HOMERSEKLET

Az ember létezése Ota kapcsolatban van a hdmérséklettel. Els6sorban az iddjarasi viszonyok,
a tliz feltalalasa, a siités, melegités folytan. Erzékszervi Giton elészor a hideg - meleg - forrd
fogalmak révén keriiliink kapcsolatba ezekkel a fogalmakkal. Héérzetiink azonban szubjektiv
¢és viszonylagos. Mast gondolnak a hidegrél az eszkimodk, és mast az afrikai orszagok lakoi. A
meleg viz utdn a langyosat is hidegnek érezziik, de az atfagyott keziink a hideg vizet is
melegnek érzi.

HOMERSEKLET: A testek héallapotanak szamszerti jellemzésére szolgal.

Jele: T M.e: K (kelvin) 1967 6ta SI alapegység. Homérével mérjiik.
(A héméré nem hét, hanem hdmérsékletet mér, ezért helyesebb lenne a hdmérsékletmérd
vagy termométer elnevezés.)

A hémérokészités gondolata Leonardo da Vincitdl szdrmazik. Az elsé homérét Galilei
készitette 1593-ban.

Mai napig hasznalatos hdmérsékleti skalak:
= 1714 Fahrenheit hdmér6 (angol nyelvteriileten hasznaljak, 1,8t+32, Alappontjai: 0°F
= az altala mért leghidegebb homérséklet 100°F = az emberi test hdmérséklete) Az
USA-ba hasznaljak mai napig. A jég olvadaspontja 32°F, a viz forraspontja 212°F.
= 1730 Reaumur hdmérd
= 1742 Celsius hdmérd
= 1848 Kelvin skala

CELSIUS SKALA
Alappontjai:
0°C = az olvado jég homérséklete normal nyomason.
100°C = a forrasban 1év6 viz hémérséklete normal nyomason.

Az eredeti Celsius homérd alappontjai forditva helyezkedtek el, és Martin Stromer, mas
forrasok szerint a skot Reinike forditotta meg az alappontokat 1750-ben, igy alakult ki a ma is
hasznalt Celsius hdméro.

Andrers Celsius (1701-1744) svéd csillagasz 1740-ban részt vett egy lappfoldi expedicidban,
melynek célja a Fold keriiletének pontos meghatdrozds volt. Ezzel a méréssel eldszor
igazoltak Newton feltételezését, hogy a Fold a polus kdzelében kismértékben lapult.

KELVIN SKALA
Ez a termodinamikai hémérséklet-skala. Az abszolut hdmérsékleti skala hasznalatat William
Lord Kelvin (eredeti neve William Thomson, 1724-1907), angol fizikus vezettette be. 1892-
ben Viktoéria kirdlyndtdl nemesi cimet kapott (Kelvin néven iitotték lordda).

A skala alappontja az abszolut zérus pont. Abbol a megfontolasbél adodik, hogy a test
hémérsékletét a molekulak sebessége hatarozza meg. Ahol ez a sebesség nulla, az anyag
alapallapota.

0 K=-273,15°C
0°C = 273K T=t+273
100°C =373K

A Kelvin skalan az egységek ugyanakkordk, mint a Celsius skalan.



A 0 K-nél az anyag részecskéi mar nem mozognanak.

- Ezen a hdmérsékleten a gazok térfogata és nyomasa is nulla lenne. Ez az éllapot nyilvan
nem kovetkezhet be. A gdzok elég alacsony homérsékleten cseppfolydssa valnak.

- A héelmélet I11. fotétele értelmében ezt a hdmérsékletet nem lehet elérni.

- Az addig eléallitott leghidegebb hémérséklet 2-10° K.

Az els6 homérok a gazok, folyadékok, szilard anyagok hétagulasan alapultak.

Linearis hotagulas:

Egy adott test linedris méretének valtozasa (Al) egyenesen ardnyos a homérséklet
megvaltozasaval (AT), az eredeti hosszusaggal (1,) €s fiigg az anyagi mindségtol is.

Al=1, -o-AT

. . . . r r r r 1
o — az anyagi allando, a lineéris hétagulasi egyiitthato. Mértékegysége: c

» Melegben a hidak fémszerkezete is hosszabb lesz, ezért a nagy hidaknak legalabb az
egyik végét gorgdkkel tamasztjak ald, az uttesten pedig egymadsba csuszo fésiis szerkezet teszi
lehetévé a tagulast.

= Az ¢pitkezéseknél azért haszndlnak vasbeton szerkezetet, mert a vasnak és a betonnak
kozel azonos a hétagulasa.

* A hosszu csOvezetékekbe U laka szakaszokat iktatnak. A vezeték tagulasakor illetve
Osszehtizodésakor, az U alaku részek hajlanak meg, igy a csovek nem karosodnak.

= A bimetall két kiilonbozé fémbdl all, melyeket szegecseléssel vagy hegesztéssel
egymashoz erdsitenek. Hémérséklet valtozaskor a két fém kiilonb6zé mértékben tagul, illetve
huzodik 0Ossze, ezért a bimetall meghajlik. A meghajlasbol kovetkeztetni lehet a
hémérsékletre. Kapcsolok, szelepek miikodtetésére hasznéaljadk példaul tizhelyek,
vizmelegiték, fiitdberendezések biztonsagos mitkodtetése oldhato meg vele. gy miikodnek a
tlizjelzok.

= Régebben a vasuti sinek kozott hézagokat hagytak, hogy meleg iddben a sindarabok
szabadon tagulhassanak. Ezért a vonatok iitemesen zakatoltak. Ma mar a sineket
Osszehegesztik, €és erds betontalpakhoz rogzitik. El6fordulhat azonban, hogy nagy melegben a
sin meghajlik.

Feliileti hotagulas:

AA=A, -20-AT

= A parketta, az autopalyak betonelemei vagy a diszburkolat elhelyezésekor tigynevezett
dilataciés hézagot kell hagyni, hogy a melegedés hatasara ne puposodjon fel a feliilet, illetve
lehiiléskor ne torjon el.

»  fémalatétek, mozgdlépcsok, csuko, zard szerkezetek lemezeinél is figyelni kell a
feliileti tagulésra.



Térfogati hotagulas:

AV =V, -3o-AT
3o =P térfogati, vagy kobds hdtagulasi egylitthato.

= A folyadékok jobban tagulnak, mint a szilard testek, ezért az olajtartalyokat vagy a
benzineskannat soha nem szabad teletdlteni.

» A szilard testek és a folyadékok stirtisége a homérséklet valtozasakor megvaltozik. A
hémeérséklet novekedésévek a testek stirlisége csokken. A viz ettdl eltérden viselkedik, 0°C és
4°C kozott a térfogata csokken, utina novekszik. Igy a viz stiriisége 4°C-on a legnagyobb. A
viz rendellenes hdtadguldsdnak egyik kovetkezménye, hogy télen a tavak fentrdl lefelé
kezdenek befagyni. A levegdtdl lehiild viz lesiillyed, igy a hdaramlas miatt a t6 vize 4°C-os
lesz. Tovéabbi hiiléssel azonban a felszinen maradt vizréteg megfagy. A jég viszont mar jo
hészigeteld, ami megakadalyozza a mélyebb vizrétegek tovabbi lehiilését.

= A fogpoétlasokndl és fogtoméseknél a tomdanyag és a fogzomanc hdtdgulasanak
egyformanak kell lenni.

= A kocsikerekek vasalasa és hordok abronccsal vald Osszefogisa esetén az erdsen
felmelegitett fém a lehtilést kdvetden Osszehuzddva hatalmas erdvel fogja Ossze a kereket és a
hordét.

* Az iiveg mintegy haromszor nagyobb mértékben tagul, mint a porcelan. Ezért reped el
a vastag falu livegpohdr is ( a belsd feliilete jobban tdgul, mint a hidegebb kiilsd), de a
porceldn nem. A tizallé edények két oldala kozott kicsiny a tagulési kiillonbség

Kezdetben a hdmérékbe alkoholt, majd késdbb higanyt tettek. De a higany -39°C-on

megfagy, 357°C-on felforr. Ha a higany folé nitrogén géazt vagy szénsavat tesznek, akkor a

hémérd 750°C-ig hasznalhato.

A nagyon alacsony vagy nagyon magas hémérsékletek mérésére mas fizikai térvényeket

kellett alkalmazni.

= Az ellenallas-hémérdk azt hasznaljak ki, hogy a fémek ellenéllasa fiigg a hdmérséklettdl.
(AR=Ry-a - AT)

= A magasabb homérsékleti testeknél a sugarzas erdsségét mérik. Ezek a pirométerek.
(kohok, Nap)

= Vannak olyan festékek, amelyek szinvaltozassal reagalnak a hdmérsékletvaltozasra. Ez a
termokolor. (benzinmotor, lazmérd, akvarium hémérd)



